

ВТО СТАЛО РЕАЛЬНОСТЬЮ

РАЗРЕШЕНО ТО, ЧТО НЕ ЗАПРЕЩЕНО

ЗА 18 ЛЕТ ПЕРЕГОВОРОВ О ПРИСОЕДИНЕНИИ РОССИИ К ВСЕМИРНОЙ ТОРГОВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ АББРЕВИАТУРА ВТО ПРОЧНО ВОШЛА В СОЗНАНИЕ РОССИЯН. ПРИ ЭТОМ БОЛЬШАЯ ЧАСТЬ ОБЩЕСТВА ДО СИХ ПОР МАЛО ЗНАКОМА С ПРАВИЛАМИ ЭТОЙ ОРГАНИЗАЦИИ И С ТЕМИ УСЛОВИЯМИ, В КОТОРЫХ ТЕПЕРЬ БУДЕТ РАБОТАТЬ НАША ЭКОНОМИКА.

Валентина Гавриленко,
ОАО «НИИТЭХИМ»,
ученый секретарь, к.х.н.



ВТО – это пакет правил и норм, определяющих открытую и справедливую конкуренцию, а также организация, осуществляющая контроль выполнения обязательств, которые любая страна берет на себя при вступлении. Казалось бы, по своему статусу данная организация регулирует только внешнеторговые правила, однако через регулирование этих правил соглашения ВТО, подписываемые странами, регулируют всю экономику ее членов.

Из всех правил ВТО, обязательных для исполнения, наиболее известным и чаще всего дискутируемым является правило снижения тарифной защиты внутреннего рынка. В соответствии с **Соглашением о тарифе**, для каждой товарной позиции определен имплементационный период, то есть период постепенного снижения тарифа до фиксированной величины, которую изменить можно будет **только** в сторону уменьшения.

Большинство лакокрасочных материалов до присоединения к ВТО имело ввозную пошлину на минимальном уровне в 5% и, как показывает анализ тарифов, утвержденных Соглашением о тарифах, для такой продукции этот уровень защиты сохранится.

Значительно реже обсуждается правило ВТО по использованию субсидий, которое устанавливает **Соглашение по субсидиям и компенсационным мерам и является одним из узловых**. Положения этого соглашения обязательны для применения всеми членами ВТО без каких-либо изъятий и оговорок и распространяются на субсидии, предоставляемые государством **конкретным предприятиям или группам предприятий**.

В **Соглашении по субсидиям и компенсационным мерам** субсидии разделены на три группы в зависимости от степени их влияния на торговлю.

– **«Красные» субсидии – запрещенные субсидии**, к которым относятся экспортные и импортозамещающие субсидии. В отношении запрещенных субсидий применяется процедура применения компенсационных мер.

Среди запрещенных экспортных субсидий – гранты, займы, гарантии возвратности займов, транспортные и фрахтовые тарифы для экспортных отправок, устанавливаемые или взимаемые на более льготных условиях по сравнению с перевозками на внутреннем рынке.

В области импорта запрещены субсидии, которые нарушают принцип равноправной конкуренции с зарубежными поставщиками.

Почему введены такие ограничения? Ответ прост: предоставление субсидии внутренним производителям может привести к тому, что субсидируемые **товары отечественного производства станут более конкурентоспособными по сравнению с иностранными товарами**. В таком случае нарушается принцип ВТО о справедливой и открытой конкуренции.

– Другой вид субсидии, так называемая **«желтая» субсидия**, дает основания для разбирательства, и, если установлен факт причинения материального ущерба импортеру, субсидирующая сторона должна отозвать субсидию или компенсировать нанесенный ущерб потерпевшей стороне.

– И, наконец, **«зеленые субсидии»** – это разрешенные субсидии. К этим субсидиям относятся финансирование НИОКР, поддержка регионального развития, меры по охране окружающей среды.

Из приведенного следует, что правила ВТО ограничивают меры по поддержке государством отечественного бизнеса (исключением являются

системные меры господдержки, осуществляемые в рамках Федеральных целевых программ). Однако в режиме ВТО значительно расширены меры по защите отечественных товаропроизводителей от неблагоприятного воздействия импорта. Правила разрешают усиливать тарифную защиту за счет введения дополнительных пошлин или введения нетарифных мер (квотирования, лицензирования). В России с 2004 года действует **Федеральный закон № 165 о специальных защитных, антидемпинговых и компенсационных мерах при импорте товаров**, разработанный в соответствии с требованиями ВТО и уже апробированный, в том числе по ряду химической продукции.

Защитные меры применяются в случае, если какой-либо товар или товары импортируются в таких больших количествах или на таких условиях, что наносится существенный ущерб производителям подобных товаров на территории России.

Защитные меры устанавливаются в форме количественных ограничений или введения специальной пошлины (в том числе временной специальной пошлины) на срок, необходимый для устранения ущерба

Антидемпинговые меры применяются

в случаях ввоза на таможенную территорию России товаров по более низкой цене, чем их нормальная стоимость в стране вывоза, но только если такой ввоз наносит материальный ущерб отечественным производителям подобных товаров. **Сам по себе демпинг в ВТО не запрещен!**

Антидемпинговая мера вводится в форме антидемпинговых пошлин (в том числе временных антидемпинговых пошлин) **на индивидуальной основе** в отношении экспортера (экспортеров), производителя (производителей) либо объединения экспортеров или производителей одного или нескольких иностранных государств, осуществляющих демпинговый импорт.

Компенсационные меры применяются в случаях ввоза на таможенную территорию РФ товаров, при производстве или вывозе которых прямо или косвенно используются субсидии, если таковой ввоз наносит материальный ущерб отечественным производителям подобных товаров.

Во всех случаях защищается продукция, не уступающая по своим потребительским параметрам импортным аналогам. Для введения той или иной защитной меры в **Комиссию таможен-**

ного союза о применении меры таможенно-тарифного регулирования необходимо предоставить **технико-экономическое обоснование целесообразности введения меры защиты от неблагоприятного воздействия импорта.**

При нарушении принципа открытой и справедливой конкуренции возможно обращение в специальный орган ВТО – Комиссию по разрешению споров.

Кроме вышеуказанных мер защиты от неблагоприятного импорта существуют **меры скрытого протекционизма**. Это весьма тонкие инструменты регулирования импорта, которые проявляются во всевозможных вариантах, то есть применяются санитарные, качественные и экологические стандарты и требования безопасности, требования к упаковке и маркировке, включая товарные знаки. В ЕС, как известно, действует закон REACH, который защищает европейский рынок от опасной для человека и природы химической продукции, но при этом он является мерой регулирования импорта.

Нетарифной мерой защиты рынка лакокрасочной продукции может стать Технический регламент Таможенного союза «О безопасности лакокрасочной продукции», проект которого уже разработан. ■

ЕВРОПЕЙСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ ОТ РОССИЙСКОГО ПРОИЗВОДИТЕЛЯ

Группа компаний СПЭКО предлагает окрасочные линии непрерывного и периодического действия, представляющие собой высокопроизводительные комплексы оборудования для нанесения жидких или порошковых лакокрасочных покрытий, вручную или полностью автоматизированным способом.

В зависимости от проектной технологии, линии могут содержать различное технологическое оборудование:

- Агрегаты химической подготовки поверхности
- Камеры для нанесения порошковых красок различной модификации
- Кабины для жидкой окраски с водяной завесой и с сухой фильтрацией
- Сушильные печи, печи полимеризации покрытия
- Транспортные системы в различном исполнении
- Окрасочные линии мы комплектуем порошковыми красками Akzo Nobel, системами нанесения Devilbiss, Binks, Gema, Graco

Gema

Finishing Brands
DEVILBISS BINKS GRACO

AkzoNobel

Industrial paint systems
SPECO

603070, Н. Новгород, Сормовское шоссе, д. 1д
Тел.: +7 (831) 259-85-30, +7 (831) 259-85-31
E-mail: partner@speco.ru
www.specogroup.ru

ПРОФЕССИОНАЛ В СФЕРЕ ОКРАСОЧНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ